

矽石山的变迁

□梅天顺



414.人才储备

北宋初年，宋太祖赵匡胤去西京洛阳调研。在宾馆座谈时，读书人张齐贤一口气提出十项合理化建议，皇上觉得其中四项很有见地，偏偏张齐贤是个书呆子，一个劲地恳请皇上将这十项建议全部采纳。皇上恼了，令侍卫将张拖出去轰走。回到首都开封，宋太祖对皇弟赵光义说：“我在洛阳遇到一个叫张齐贤的人，我先不提拔他，到时候你可以用他做宰相。”后来，张齐贤果然成了宋太宗赵光义的宰相。

415.面陋心善

乾隆初年，山东德州人李慎修出任监察御史。李身材矮小且罗锅，但敢谏直言。有一年正月十五，乾隆皇帝邀众大臣元宵赏灯，李慎修以“玩物丧志”为由谏阻。乾隆喜欢赋诗，李慎修以“妨碍政治，有劳圣躬”上疏，皇上挺开明，把这事写进了御制诗中。乾隆曾召见李慎修，李对皇上说：“臣面陋心善（我长得丑但心灵美）。”皇上开心地笑了。

416.宫外太监

太监不仅是皇宫所用，王公大臣宅中也备有太监。清朝乾隆末年，皇宫的太监不够用，皇上诏令从王公大臣家中调用太监以充后宫。嘉庆四年（1799年），清廷核定宫外太监名额：亲王可用太监40名；郡王可用30名；贝勒可用20名；贝子可用10名；公主可用10名；一品以上文武大臣可用4名。二品以下大臣不得使用太监。

417.和珅买衣

乾隆皇帝最疼爱小女儿和孝公主（皇上第十女），将之下嫁给和珅的长子丰绅殷德——可见乾隆是如何的欣赏和珅。有一天，乾隆皇帝陪回娘家的和孝公主逛圆明园中的商业街（同乐园买卖街），公主看中了一件高档的大红时装。皇上恰巧看见和珅在附近，就对公主开玩笑说：“让你公公给你买。”和珅果然花了二十八两黄金买下这件衣服。

418.开卷有益

有宋一代，非常尊重读书人，皇帝先生身体力行。宋太宗赵光义组织专人编纂《太平御览》一千卷并非为了摆设，皇上每天都要认认真真读完三卷。宰相宋琪觉得皇上日理万机，没必要这么用功，就劝皇上歇歇，宋太宗随口就说了一句名言：“开卷有益，不为劳也。”

（老白）

@——投/稿/邮/箱

ycby2013@qq.com

致敬改革开放40年

我给鹰城写封信

征

我是南阳人，我们那里没有煤矿。没到平顶山当煤矿工人前，我也没到过平顶山，所以没见过矽石山，也很难想象矽石山是个什么样。

1974年12月末，我和200多位老乡一起，扛着简单的行囊，兴冲冲地来到原平顶山矿务局四矿，当上了矿工。到平顶山后正赶上阴天，还有刮不完的大风。灰蒙蒙的天，风刮得人睁不开眼，被风裹挟的尘土无情地往你的脖子里、裤腿里、衣服里钻，弄得人整天灰头土脸的。就连密闭很好的宿舍怎么打扫也不干净，更甭说身上穿的衬衣了。

平顶山因煤而兴，当初太阳城的美誉让咱平顶山人引以为傲，煤矿工人开采乌金支援了国家的工业建设，为中原大地的崛起功不可没。但是，随着煤矿的开发建设，大量煤矽石在地面堆积成山，难看不说，一旦刮风，不断风化的矽石在风

的肆虐下，灰尘遮天蔽日，就像起了场沙尘暴。阴雨天气，煤矽石混杂的硫磺块遇水就发生化学反应，整个矽石山灰黄色烟雾缭绕，那场景恰似《西游记》中妖怪现身，还散发出一股臭鸡蛋味，让人喘不过气。我曾仔细地观察过平顶山的鸟类，都是灰不溜秋的，不水灵。20世纪80年代，我家搬到一处四矿开挖风井时堆积的矽石山旁的新楼，一直饱受这座矽石山之害，院内经常是一层煤灰，刮风天衣裳不敢在外面晾晒。

矽石山严重影响了平顶山的形象，矽石山让鹰城人深恶痛绝，矽石山成了鹰城人的一块心病。改革开放四十年来，鹰城人的环保意识逐年增强，平顶山的经济实力也逐年壮大，矽石山也在逐年变化。随之而来的是平顶山的天空、水流、树木也在变化。

别的不说，就说紧挨市区的几

座矽石山吧，一矿、四矿的矽石山，除前几年被用来烧制新型建材矽石砖，化害为利用掉大部分外，剩余的与三矿、七矿的矽石山一样悄悄不见了，或被挖走做了烧制水泥的熟料，或成了修建高速路的垫料。原址腾出来，有的建成了职工的小车库，有的建成了楼房，有的建成了广场。二矿的矽石山和一矿建井时的矽石山被改造成了长满各类树木的花园。

我清楚地记得，我家旁的矽石山，从2004年起，我市环保部门和四矿共同投资200多万元，对这座紧挨居民区的矽石山进行绿化。原来杂草丛生、乱石嶙峋的北坡下面被改造成六七百平方米的小广场，修砌了花坛，栽植了花草，放置了石桌石凳。从北山门透迤向上，铺设了3米多宽，200级台阶的上山通道。通道两旁是四季常青的柏树，通道两边有不锈钢管焊接成的扶手。山顶建有一座古香古色的凉亭，凉亭外是50多平方米的观景平台。置身山顶平台，放眼南望，老城区与新城区尽收眼底，看白龟湖就像一面大镜子在阳光的照射下熠熠生辉。往北看，山顶公园、落垵山、擂鼓台、龙山、香山寺依次排列。山顶安装的巨大风力发电机，让我们仿佛置身于童话世界。这座矽石山

成了附近居民茶余饭后首选的休闲娱乐场所。到了春天，矽石山上长满的洋槐树花香四溢，成了鸟儿们的天堂。

如今，裸露的矽石山已经消亡，煤矿的矽石有了新用途。久违的蓝天白云重现鹰城人的头顶；水变清了，鱼儿尽情在水中嬉戏；人们安居了，增添了无限的创业热情……

展望未来，鹰城的明天一定会更加美好！

征稿启事

市图书馆、平顶山晚报即日起联合举办“致敬改革开放40年——我给鹰城写封信”主题征文活动。体裁以散文为主，字数2000字以内。内容围绕“我与鹰城”的故事展开，讲述自己在鹰城的工作、生活、学习经历，全面展示鹰城人建设家园的创业精神，讴歌改革开放40年鹰城取得的巨大成就，反映40年鹰城发生的翻天覆地的变化。欢迎广大读者赐稿，稿件请发送至邮箱 liuwenglenda@sina.com，征文请注明作者姓名、个人介绍及联系方式。

一路母爱

□徐基来(安徽淮南)

结婚以后，我和妻子在外单住，母亲交代我们，每天回她那儿吃饭。我们的住处离母亲的房子不远，只有一里之遥，我们却很少回去，不想让母亲受累。于是，我就对母亲说，不用了，我们买着吃或自己做。

母亲不同意，她说，外面做的东西不干净，万一吃坏肚子怎么办？还是我做给你们吃吧。争执了半天，最后我们答应母亲每天中午和晚上回来吃饭。

有一天，家里来了一位老家亲戚，母亲做了一桌子丰盛的菜肴，还买了两瓶好酒。久别重逢的喜悦——我们的心情格外好，欢声笑语不断。平时滴酒不沾的我，那晚竟然也拿起酒杯来。推杯换盏过后，我有些飘飘然了。母亲见我有些醉意，就不许我再喝。

在母亲安排亲戚睡下后，我起身要回住处。母亲见状，拦住我说，太晚了，今晚就在我这儿睡吧。我摇摇头，说，明天我还要赶着上班呢。

见我执意要回去，母亲也只好答应。母亲说，我送你回去。我笑了，多大的人了，还要你送呀，我自己能回去。

我拒绝了母亲的关心，摇摇晃晃地出了母亲的院门。此时，夜已深，路上的行人稀少，三三两两，只有满街的路灯亮着。我一边走，一边唱着歌，像一只醉猫，晃来晃去。

我一路狂歌，终于摸到了我家旁边的那个长长的巷子，我歪歪斜斜地走进。当掏钥匙开门时，不经意地转身回望，我看到巷子的出口，有一个熟悉的身影，而那个身影正转身而去。我一下愣住，醉意全无，那不是母亲吗？她怎么跟在我的后面啊。妈——我大声地喊着。可母亲没有听见，她的身影消失在巷子的出口。

原来，母亲担心我喝醉后，在回家的路上出意外，就悄悄地跟着我，一直到我安全地回到家。

那一刻，我泪如雨下。我知道，我能深夜时分平安到家，不是我酒壮胆大，而是母亲的爱，一路庇佑着我。



我的外公外婆

□承霖(河南宝丰)

三个月前，外公因突发心梗去世。至今，我每晚睡前都会情不自禁想到我的外公外婆，想到他们生前的一切，禁不住泪流满面。让我难过的是，当我有能力回报他们的时候，他们却不在……

我一直很骄傲地称自己出身教师家庭，准确地说，我的父母不是教师，我的外公外婆是我们县城优秀的教师。外公外婆都是平顶山市师范学校毕业。外公主修政治，担任过高中、初中、小学校长。外婆主修美术，担任过小学校长。我从小和他们生活在一起，睡在一个房间，直到小学毕业，有12年之久。

因为是教师家庭，外公外婆的家就在学校的家属楼里，我还

是小屁孩的时候，就被他们带着在学校里溜达、玩耍。正因为有这样的外公外婆，激励着上小学的我每门成绩必拿满分。

从学前班到小学毕业，六年时间里，外公每晚都给我辅导功课。而外婆，每晚睡前都会亲自给我削一个苹果，削成一小块一小块，喂到我嘴里。因为从小就受到外公文化修养的熏陶，我从小就知道自己不能让他们丢脸，每天放学，必然先写完作业才吃饭，每晚给外公背完课文才睡觉。我要感谢外公外婆，因为他们的悉心培养，我才能一步步成长到现在。

我清晰地记得外婆为我流过的两次泪，并写下的两封信。一

次是我考上大学，外婆是喜悦的泪，因为我考上了一本，第一次离开家门、离开他们去杭州上学，担心我不会洗衣服、不会照顾自己，并写下一封长信，告知我大学的为人处世和注意事项。一次是我大学毕业找到工作，外婆再次喜极而泣，因为我要在郑州单打独斗，她担心我受委屈，于是又写下一封长信，为我解答人生疑惑。

现在的我，没有那么优秀，但是我每做一件事都无愧于心，不给你们丢脸。现在的我，嫁了好老公，生活非常幸福，你们放心吧。现在的我，每每遇到困难都能自己克服、解决。因为我一直在我心里，永远都和我在一起。